



позволяла воспитывать мастери нае гев-  
верих сирот, которые оставили после  
смерти отца.

Отец Вахришев Сибена Андреевич прожил всего  
около 30 лет, умер от болезни в 1937 году.  
У матери оставили в гевверках: мне са-  
мому старшему было одиннадцатый год,  
Андрей - 1924 г.р., Иван - 1931 г.р., Тейвз - 1936 г.р.  
Средний брат Витязь - 1933 года рождения умер еще  
при отце в возрасте 1,5 года от детской болез-  
ни.

Отец мой был последним ребенком у бабуш-  
ки и дедушки. До него бабушка все  
решала за детей, тем был очень недоволен дедуш-  
ка, поэтому что на детей не давали земель-  
ный надел.

Дедушка был очень трудолюбивый, сам с ношей  
уходил кто-то из лучших в деревню на  
поле на работу, но он в то же время не с кем  
из детей семьи уже не разговаривал.  
Был и сильным: был говорит такой силой,  
дал своему веревку по футу, там туго не  
смотался.

Был немаленькое хозяйство: дом жилой  
и другой так называли "новый дом" - он был  
готов для жилья но без печи (там в основном  
жили пещеры).

Во дворе были расположены конюшни для  
содержания 2-3 лошадей, 2-3 коров, дельника  
овец и другой скотины. Амбар на 2 двора,  
где держатанский. Между амбаром и гумном  
располагалась кузница - по современному пещера  
кузница, но там виделись помытые печи и  
копильца.

Где был очень красивый, внизу держали  
хозяйственные инвентарь, срубил, а на  
верху срубил с орудиями и стояли крова-  
ти.

Лейбол там жила молодая женщина и  
дети. Двое братьев ухаживали, все в земле.  
Своей тушей вообще не пухла, для него  
были загородки около конюшни. Под телом  
и сами были другие кровати крытые пухом  
а то и соломой. Был и небольшой молотильный  
стан, где осенью хлеба молобили  
женщины и своя примитивная велема.

Хорошо было в огороде еще до коллективизации  
защиты садов молотильный дворик, там была  
расположена конюшня молотильная, несколько  
везлом, там хлеба молотили и соседи. Фабрику  
так видимо принадлежал небольшому предпринимателю  
по обработке земли (Плоз-у) они  
в деревне создавались после революции и  
просуществовали до начала коллективизации.

В колхоз вступили в начале тридцатых  
годов. Как наемный взнос от нас взяли двух-  
этажный дом, часть конюшни, где стояли  
лошади, конюшня (у нас был огороженный красивый  
песчаный двор - гербовый), плуги, бороны,  
телегу и сапоги. Бабушка с этим богатством  
расставалась тяжело.

В деревне кулацкая хозяйка проработала  
не было, поэтому коллективизация прошла  
не так болезненно, как в других местах.

Мать: Вакрушева Евдокия Селемтовна  
родилась в д. Губин Гашур, девица графини  
Князя Варламова, родилась же - то в 1901-1902  
годах, умерла в возрасте 79 лет.

В годы войны жила в трудных условиях, было  
голодно, хлеба давали мало, приходилось много  
садить картошки, в огороде сажать землянику,  
овес, коноплю, сажали овощи. За велему  
надо было ухаживать, а в конюшне лейбол  
работали с Чкаев уша, до 10 час. вечера.  
(это во время войны)

В школу я пошел в 1944 году. Жил в с. Сосновна, почти 9 лет ходил на работу за 5-6 километров, в лагерь, в долготканной одежде, а в годы войны впроголодь, но женился. Брат Андрей женился плохо (он забрал) пошел его после окончания пятого класса взял в год войны в школу ФЗО, где он после войны работал на заводе до 1951 года. В Армии не служил.

Сам я после окончания 8-го класса одну зиму не женился, надо было подождать матери. Сестру отца - Марию, во время войны взял в трудовую армию (по мобилизации работала на одном из военных заводов г. Ленинск - по месту на Ломовом заводе).

В 1941-1943 годах мне пришлось приходить на лесозаготовках в пос. Карамур, Каширская, Селенка, Серонский.

Два лета 1942 и 43 годов несколько раз ездили с ребятами и девчатами деревни на строительство железной дороги Ижевск - Балезино. Жили в деревне (как потом Лыга недалеко от Ям-Бозы).

Сначала в с. Сосновна женился в начальной школе, после там открыли начальную среднюю школу (НСШ) а в годы войны там же открылась и средняя школа.

Весной 1943 года окончил 9 классов, а осенью 1943 года мне исполнилось 17 лет и вой в конце ноября 1943 года меня призвали в Армию.